

# 自派成績單 政績104項

# 煲吹飲得杯落

## 1700億紓困 人均GDP升22%



A8 2011年10月13日(星期四)  
**2011-12 施政報告**  
責任編輯：黃楚基 版面設計：美術部

特首金句 香港文匯報 WEN WEI PO

「在多年公務生涯中，我一直信任香港人，也信任大家的理性與包容，可以求同存異，尋求共識，一起面對挑戰。」

# 忙到最後一秒 已做好呢份工

### 無愧港人

明年6月30日，曾蔭權的7年特首生涯將畫上句號。在總結其施政表現時，他強調自己「從未做過一件違背良心或港人利益之事」，「對得住市民及自己」，「已經做好呢份工」，並期望把香港基業交給下屆政府後，他能多花時間與孫女玩耍、進修及「影雀仔」。

### 衷心謝市民支持

曾蔭權昨日在談到任內7年的表現時坦言應留給市民評價，但形容自己從事公務40多年，在特首生涯中雖有坎坷，但相信自己「已經做好呢份工」，並衷心感謝市民的支持。

面對外界批評，以至民望下滑的情況，他直言，明白難以事事盡如人意，最重要是無愧於心，無愧於香港人，同時每次都會反思，從未氣餒，「有則改之，無則勉之」，並強調從政者不能只做市民喜歡的事，困難的不做，否則就是對不起社會。

曾蔭權又強調，在退下崗位的未來8個月，他與曾班子仍然很忙，「短期政策要落實，中期政策要具體化，長期政策要做好準備功夫，我們會忙到最後一分一秒」。

### 笑言大屋搬細屋

展望任期結束後的新生活，他表示，「我相信上天一定會照顧我，不用太多擔心」，並保證明年6月30日凌晨一定會離開禮賓府，並笑說：「這是特首官邸，不是個人物業，是我工作一部分，從這角度看會開懷一點……我不會賴死唔交租留在那裡！」過往，雖然因參與房屋政策難以買樓，但自己並非「窮得好慘」，有一物業正在放租，並會接受「大屋搬細屋」的現實：「如果將來買到間屋好似現在廚房般大，已經好開心了。」

香港文匯報記者 鄭治祖

## 10大基建4動工 啟德最快落成

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)曾蔭權推出10項重大基建工程，在宣讀其任內最後一份施政報告時，他就匯報了「10大基建」的最新進展，其中有4項工程已經動工，啟德發展計劃將最快竣工，預計可於2013年落成。

據與新施政報告同日公布的第3屆政府主要施政成果的文件中指出，政府公共基本工程開支由2007年的270億元增加至2011年的580億元，並在隨後5年維持在每年超過600億元的水平。

文件介紹，曾蔭權於2007年提出的「10大基建」正陸續落實，其中4項，包括廣深港高速鐵路香港段、啟德發展計劃、西港島線等多條港鐵新路線及港珠澳大橋已開始動工，有3項工程已完成研究或規劃工作，包括沙中線、落馬洲河套地區、新界東北新發展區，其中沙中線將於2012/13年度動工。

至於仍在諮詢之中的3項大型基建工程，包括屯門至赤臘角連接路及屯門西繞道、西九文化區均正在諮詢公眾，而港深西部快速軌道則已完成技術可行性研究，並進入具體規劃階段。

## 不減利得稅經慎重考慮

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在曾蔭權任內最後一份《施政報告》中，未有將利得稅下調至15%。特區政府消息人士解釋，今屆政府在社會民生、發展經濟範疇提出了多項政策，加上面對人口老化、外圍經濟不穩，社會期望政府增加開支等因素，經過慎重和深入考慮後，才決定不進一步降低利得稅率。

曾蔭權在2007年競選第3任行政長官時，曾承諾在經濟和財政狀況許可下，會逐步將利得稅和薪俸稅的標準稅減至15%，而自2008年至2009年財政預算案起，薪俸稅已降至15%，利得稅則由17.5%降至16.5%，但昨日公布其任內最後一份《施政報告》中，就未有再一步調低稅率。

政府消息引述資料指，香港仍然是全世界稅率最低的地區之一，2009至2010課稅年度只有8.3萬家公司須繳納利得稅，其中繳稅最多的1,100家公司，其稅款就佔利得稅總額近7成，而88%公司，即超過60萬註冊公司均毋須繳交利得稅。



望錶抓緊時間。香港文匯報記者 劉國權 攝

宣讀報告時頻頻抹汗。香港文匯報記者 劉國權 攝

今屆特區政府施政成果共104項，曾蔭權飲得杯落。香港文匯報記者 梁祖彝 攝

曾太視線全程不離曾蔭權。香港文匯報記者 劉國權 攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)第3屆特區政府還剩下9個月任期，有傳媒為行政長官曾蔭權連任時的選舉承諾「埋單計數」。為此，當局主動製作了一份第3屆香港特區政府主要施政成果的清單，詳列今屆特區政府先後落實的共104項主要施政成果，包括本港在過去4年多的人均本地生產總值上升了22%，達到31,800美元，期間又推出總值逾1,700億元的短期利民紓困措施。曾蔭權在施政報告電視論壇上表示，他的選舉承諾中，絕大部分已經完成，目前只欠4項稅務安排。

政府消息人士表示，曾蔭權於2007年連任後，發表了5年的施政藍圖，提出「進步發展觀」，以基建帶動經濟發展，促進就業及改善市民生活環境，重視發展與環境保護及文物保育之間的平衡，並以多管齊下方式，減少跨代貧窮。因此，在他發表最後一份施政報告的同時，亦特別製作第3屆特區政府主要施政成果的清單，方便市民檢視特區政府過往5年的施政成果。

### 「AAA」評級 競爭力冠全球

回顧過去4年多的特區政府施政，消息人士指，儘管曾受到全球金融海嘯衝擊，香港經濟在過去4年多仍累計錄得21%的實質增長，人均本地生產總值上升22%，達到31,800美元的歷史新高；總就業人口增加了225,000人，失業率下跌1.6個百分點。香港更獲得標準普爾給予最高的「AAA」信貸評級，並於2011年獲評為全球最具競爭力的經濟體。

在扶助基層的紓困措施方面，消息人士說，因應過

往4年中發生了疫症和金融海嘯等突發因素，特區政府先後推出了如寬免差餉、薪俸稅等許多短期紓困措施，總值超過1,700億元。

同時，亦設立關愛基金，並注資65億元扶助弱勢社群。

### 實施最低工資 維護基層權益

在維護基層打工仔權益，特區政府全面實施法定最低工資，又將故意拖欠勞資審裁處或小額薪酬索償仲裁處裁斷的款項，列為刑事罪行。

在投資教育方面，特區政府實施12年免費教育，並以學券方式資助學前教育，又在小學逐步實施小班教學。大學方面，香港推行「三三四」學制，與國際主流接軌，修讀學位課程的學生比例，將由2007年的22%提高至2015年超過1/3。

不過，曾蔭權亦承認，自己的選舉承諾中尚有4項稅務安排未有落實，包括將利得稅和薪俸稅的標準稅率降至15%。

## 大燈照射 食螺絲抹汗

### 政事插曲

特首在立法會宣讀任內最後一份施政報告，其間「頻吃螺絲」高達20次，並不時以毛巾抹汗及飲水「定驚」，擔心會延誤其後緊接的多場活動，他更忍不住「望錶」抓緊時間。曾蔭權妻子曾鮑笑薇則以一身「淺黃色」套裝，配合報告主題「撐場」，視線全程不離丈夫，在看到當勞抹汗時更不禁展露笑容。

煲吹的最後施政報告，為香港發展重要時刻，各個議員均細心聆聽及做筆記。各個司局長當然在場，多名行政會議成員及常任秘書長，以及曾太等均專誠在議事廳「撐場」，坐在曾鮑笑薇身旁的鄭耀棠，更細心協助她調較耳筒聲道。在宣讀報告後，曾蔭權昂然步出議事堂，坐在公眾席的嘉賓隨即起立，並齊聲報以掌聲。

平日愛用iPad宣讀政策的曾蔭權，昨日改為手持親自炮製的施政報告。不過，在宣讀施政報告的過程中，他不時出現口誤，如將「梯級」講成「溪級」、「市場」講成「鯉場」、「房屋」講成「煩屋」、「平方米」講成「平方納米」等，一旦嚴重口誤，他更會舉起左手平放以提醒自己冷靜，又禁不住向在場議員表示「對唔住呀」。

在記者會上，有記者笑問他在宣讀施政報告時何以頻頻抹汗。曾蔭權亦笑說，自己出汗「與施政表現無關」，純粹是當時有4盞大燈射着他的額頭，他卻要端莊地穿着西裝宣讀施政報告，加上有人在議事堂不時作出熱烈反應，令他體內「產生一股能量」，所以才不斷出汗。

香港文匯報記者 鄭治祖

## 見證回歸15年 感謝中央支持

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)曾蔭權從回歸至今一直留守特區政府之內，見證香港回歸15年的一切起落。他在施政報告中分享感受，認為「一國兩制」在港成功實踐，並感謝中央政府對香港的支持。

曾蔭權在《施政報告》中坦言，「一個國家，兩種制度」在實施初期，有不少人懷疑其可行性以至中央落實的決心，但現在，港人成功而有效地保持了香港制度的運作，維護和鞏固了香港社會的核心價值，包括自由、法治、人權等，證明「一國兩制」切實可行，而且在香港成功實踐。他續指，「一國兩制」畢竟

是新事物，在行使「高度自治」權力時，實施初期無可避免會出現一些有待釐清的地方。

### 透過實踐令制度趨完善

他舉月前全國人大常委會就終審法院剛果(金)案的釋法結果為例，認為在實踐中逐步明確自治的界限，使制度趨於完善，是必經的過程。曾蔭權又表示，香港回歸後面對不少嚴峻挑戰，中央政府推出多項措施使香港得以穩步發展，亦能發揮獨特優勢，貢獻國家。他代表香港，衷心感謝中央政府不僅貫徹基本法，確保香港的高度自治，還及時給予香港無私的幫助與支持。

### 第三屆特區政府主要施政成果

<p><b>利民紓困，扶助基層</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>全面實施法定最低工資</li> <li>設立關愛基金，注資共65億元</li> <li>支援40萬基層學生在家上網學習</li> <li>新建67,000個公屋單位</li> <li>寬減薪俸稅及個人入息課稅</li> <li>寬免差餉</li> <li>向綜援、生果金及傷殘津貼受助人發放額外津貼</li> <li>推出鼓勵就業交通津貼計劃</li> <li>推出長者醫療券試驗計劃</li> <li>向每位香港永久居民派發6,000元</li> <li>向低收入僱員的強積金帳戶注入特別供款</li> </ul>	<p><b>參加內地交流活動</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>醫療衛生</li> <li>醫療經常撥款共增加超過100億，增幅34%</li> <li>實施全面室內禁煙，每日吸煙人口下降至11.1%</li> <li>房屋</li> <li>提高樓花銷售透明度</li> <li>推出「置安心資助房屋計劃」</li> <li>活化工業大廈</li> <li>推出措施鼓勵改裝或重建工廈，33宗獲批可提供38萬平方米經改裝或全新樓面</li> <li>樓宇安全</li> <li>撥款35億推行「樓宇更新大行動」</li> <li>撥款10億資助長者自住業主維修保養樓宇</li> <li>電力供應</li> <li>實施新的《管制計劃協議》</li> <li>減低空氣污染</li> </ul>	<p><b>立法禁止汽車引擎空轉</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>減廢回收</li> <li>推行塑膠購物袋徵費</li> <li>自然保育</li> <li>設立香港地質公園</li> <li>食物安全及供應穩定</li> <li>立法規定包裝品必須附上營業標籤</li> <li>體育發展</li> <li>合辦2008年北京奧運會及殘奧會馬術項目</li> <li>舉辦2009年東亞運動會</li> <li>設立70億元基金為精英運動員提供培訓及支援</li> <li>經濟表現</li> <li>在金融海嘯衝擊下仍錄得21%實質增長</li> <li>人均本地生產總值上升22%，達31,800美元歷史新高</li> <li>總就業人數增加225,000個，失業率下跌1.6個百分點</li> </ul>	<p><b>基建發展</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>2011年公共基本工程開支達580億，隨後5年維持在每年超過600億水平</li> <li>旅遊</li> <li>訪港人數增加54%，去年創下3,600萬人次的紀錄</li> <li>擴闊經濟基礎</li> <li>推動六項優勢產業發展</li> <li>取消葡萄酒稅，成為區內葡萄酒貿易及分銷中心，及全國最大的葡萄酒拍賣中心</li> <li>民主發展</li> <li>2017普選行政長官，2020全面普選立法會</li> <li>通過2012政改方案</li> <li>增設兩層政治委任官員</li> <li>逐步取消區議會委任議席</li> </ul>
---	--	--	--

製表：香港文匯報記者 鄭治祖